



新时代 新征程 新伟业  
乡村行·看振兴

# 大棚里的直播间

本报记者 苑捷 通讯员 张成君 李亚非

早春时节，万物复苏。在广灵县作疃镇百疃东堡村生态种植园大棚内，一颗颗鲜红的草莓色泽诱人，香甜的气息扑面而来。3月26日，一支到村工作大学生助农团队走进大棚，通过直播带货的方式，向广大网友推介草莓等农产品，实地体验采摘乐趣。

这支直播团队由广灵县到村工

作大学生组成，他们带着对家乡的热爱和助农增收的情怀，走进田间地头，与农民一起劳作。在参与采摘的过程中，他们不仅学会了如何辨别草莓的质量，还学习了草莓的基本种植知识。

“作为到村工作大学生中的一员，能够参与直播助农活动，我感到非常荣幸。在今天这场直播中，我们帮助

作疃镇百疃东堡村的草莓大棚基本实现了库存清零。”到村工作大学生、直播带货主播魏文涛说，“下一步，我们将继续借助直播平台优势，助力广灵农产品走出去。”

广灵县委组织部干部王晶表示，到村工作大学生是推动乡村振兴的生力军，依托县电商中心，县委组织部搭建了到村工作大学生助农直播

平台，将进一步在到村工作大学生的培养、管理、使用上下足功夫，充分发挥到村工作大学生的重要作用，助力乡村振兴。

据悉，广灵县委组织部将继续加大对助农直播的支持力度，通过不断加强培训、实践锻炼等具体举措，使助农直播团队向专业化方向发展，推动更多的广灵农产品走向市场。



3月27日，游客在鉴湖国家湿地公园东鉴湖畔观赏油菜花。

## 市直机关工委组织开展警示教育

本报讯（记者 何楠）3月27日，市直机关工委在云州区人民法院开展市直机关党员干部旁听职务犯罪案件庭审活动。86名党员干部到庭审现场旁听，近距离接受廉政警示教育。

庭审现场气氛庄重肃穆，旁听人员紧跟庭审节奏、专注观看。“这样直观地接受庭审警示教育，对我触动很大。”庭审结束后，旁听人员纷纷表示，通过“零距离”感受法律的威严和违纪违法带来的惨痛教训，深感震撼、深受触动，在今后的工作中一定以案为戒、警钟长鸣，时刻绷紧廉洁弦、守好自律线，做新时代忠诚清廉担当的好干部。

市直机关工委相关负责人表示，此次活动旨在深入推进清廉机关、模范机关创建，进一步发挥以案明纪、以案释法警示教育作用，教育引导市直机关党员干部更加清醒地认识到贪污腐败的危害，保持清醒的政治头脑，自觉筑牢廉洁自律底线，不断推动党风廉政建设持续向好。

## 城管系统深入推进党风廉政建设

本报讯（记者 高雅敏）今年，我市城管系统将立足新形势新要求，进一步推动党风廉政建设向纵深发展，为城市管理事业高质量发展提供坚强有力的政治保障和组织保障。

全市城管系统将持续加强理论武装，着重巩固拓展主题教育成果，让“大兴务实之风”“弘扬清廉之风”“养成俭朴之风”在本系统蔚然成风。把讲政治转化为内生动力，努力提高本系统工作质效、提高大同城管社会形象。坚持“民呼我为”“接诉即办”“未诉先办”优良传统，及时回应市民群众合理诉求，切实把好事办好、实事办实、难事办妥。大力推广“马路办公”工作法，领导干部带头深入基层、走进群众，现场研究、现场协调，推动把问题解决在一线、矛盾化解在一线、工作落实在一线。树牢为民服务根本宗旨，坚决履行好党组织主体责任，全力支持驻局纪检监察组履行监督责任。从严用好问责利器，在问而思改、问而思进中推进城市管理事业健康发展。围绕城市管理主业主责，坚持作风从严、聚焦“纠治四风”坚决打赢作风建设硬仗，全力打造风清气正、清正廉洁的良好政治生态，“像绣花一样精细”推动城市管理工作创新发展。

## 经典歌剧《江姐》走进市委党校主体班课堂

本报讯（记者 郝雨）“红岩上红梅开，千里冰霜脚下踩……”一首《红梅赞》，唱出了革命者——江姐的坚贞品质，成为几代人传承不息的文化情怀。3月27日，由市歌舞剧院排演的红色经典歌剧《江姐》走进市委党校主体班课堂，让学员们接受了一次入脑入心、刻骨铭心的革命教育。

江姐，原名江竹筠，1948年因叛徒出卖被捕入狱。在狱中，她坚贞不屈，同敌人展开坚决斗争。她的故事广为传颂，原型事迹搬上舞台，成为红色经典。市歌舞剧院充分发挥演绎实力，进行本土化创作，精心排演形成了具有大同特色的红色经典歌剧《江姐》。

市委党校相关负责人表示，此次激

情演出、沉浸教学，是市歌舞剧院与市委党校共同推动教学改革、联动共建的一次有益尝试，有利于党校学员牢记初心使命、赓续红色血脉、传承红色基因、勇担时代重任。下一步，市委党校将继续对标一流，融通教育资源，改进教学方法，使党性教育更加生动深刻、有血有肉，努力把党校课程编排得更有吸引力。

## 在交流体验中感受文化传承

——鄂伦春小虎直播推介大同文旅活动小记

本报记者 王春艳

夜游古城感受大同深厚底蕴，漫游石窟了解民族融合历史，观看表演领略非遗文化魅力……

近日，鄂伦春小虎受市文旅局邀请来大同进行直播推介并通过直播等形式宣传大同文旅，不仅受到了广大网友关注，也刷爆了朋友圈。其中，3月25日下午在代王府广场进行的非遗绕阁表演，更是通过铿锵的锣鼓、震撼的场面、绝美的享受给人们留下

深刻印象，而精彩的背后更多的是感动。

当天下午，参加绕阁表演的演员和工作人员早早就位，他们以极大的热情欢迎“小虎”一行的到来，也想通过这种方式让更多人认识大同、感受古城魅力。“咚咚锵，咚咚锵……”在铿锵有力的锣鼓声中，一场奇妙的视觉文化盛宴上演了。表演中，只见表演者伴着音乐，或步伐轻缓，或快速疾

走，架子上儿童舞姿婀娜。“小虎”被这一壮观场景所吸引，不时与小演员互动，并走进队伍跟着节拍舞动起来，沉浸式感受大同非遗魅力。其中，“平城绕阁舞动中国”“水泊寺街道绕阁”“绕阁小勇士”等条幅更是吸引了人们对绕阁的关注。

演出结束后，参与表演的一位大爷向“小虎”介绍道，他今年65岁，小时候上过绕阁，他母亲曾经也上过绕阁，“小虎”被这份坚守和传承所感动。“绕阁是一种传承，更是一份信任和寄托，表演者肩膀撑起的是自己的孩子，也是一份情怀，希望这份厚重的历史文化可以让让更多人看到，也希望更多人能够来大同领略绕阁艺术魅力。”“小虎”说。

## 大同市2024年清明祭扫倡议书

广大市民朋友们：

春风送暖，清明将至，在这个慎终追远、缅怀先祖的时节，为弘扬优良传统，理性寄托哀思、培育文明新风、确保平安有序，大同市民政局、大同市文明办发出倡议：

安全环保祭祀。倡导以鲜花祭扫、无烟祭扫、网络祭扫等绿色环保的祭扫方式，表达思念之情。创建“无烟陵园”，严防火灾发生。严格遵守森林防火规定，不使用明火，不携带火种火源和易燃易爆物品进入墓园和林区，严禁焚烧纸钱、点蜡、放鞭炮，确保祭扫安全。

文明生态祭祀。鼓励广大市民传承传统节日中渗透的礼仪文化精髓，树立科学的祭祀观，自觉摒弃封建迷信。采取公祭悼念、鲜花祭扫、植树缅怀、家庭追思、踏青遥寄等现代文明祭祀方式表达对先人的怀念和追思，不断丰富清明节日内涵。倡导党员干部率先垂范，带头开展文明祭扫，保护绿水青山，革除陈规陋习，让“清明”更清明。

节俭绿色祭祀。弘扬“尊老、敬

老、爱老、孝老”的传统美德，树立“丰祭不如厚养，孝道注重当下”的理念。亲人在世时，多关心、多陪伴；亲人去世后，文明治丧，不讲排场、节俭祭扫，摒弃厚葬薄养、吃喝浪费等旧风陋习，培育现代殡葬新理念。

和谐平安祭祀。倡导广大市民合理安排时间，避开高峰时段，确保祭扫活动安全、顺畅、有序。祭扫时相互礼让，配合墓园管理人员，在指定场所文明祭扫，不妨碍和影响社会公共安全和基本秩序，严防火灾和伤亡事故的发生。同时鼓励广大市民朋友们积极

服务机构	预约咨询电话
殡葬服务中心骨灰堂	2460686
御祥陵园	13934801392
恒泰陵园	13603525728 5139028
上皇陵园	13835236334 2821007
福安园树葬公墓	13903524111 7964444
汇天马铺山陵园	13513662672 18635232456
革命烈士陵园	13811763189 5139238

向亲朋好友和身边群众宣传文明安全、绿色低碳的祭扫方式，自觉做移风易俗的践行者。

广大市民朋友们，推动殡葬改革，倡导文明环保祭扫，是全社会的共同责任。让我们共同行动起来，从我做起、从点滴做起，讲文明、树新风，争当告别陋习的先行者、文明祭扫的带头人，让清明祭扫活动更加文明节俭、绿色安全，用文明行为扮靓美丽大同。

大同市民政局  
大同市文明办  
2024年3月27日

## 劳动教育为学生成长赋能

本报记者 田雁

在家中，孩子们洗碗拖地、整理衣物，身体力行于干净整洁的家庭环境出一份力；在田野，孩子们松土、播种、施肥、采摘，体验了农耕的乐趣，更感收获的不易；在户外，孩子们捡拾垃圾、清扫路面，积极参与社会实践，在劳动付出中收获成长……近年来，我市各中小学校通过多种形式在学生中开展劳动教育活动，促进学生全面发展、健康成长。

“太好了！这不单是香皂，更像是工艺品。”3月中旬，大同一中北校区举办的手工香皂制作大赛吸引了不少学生参与，他们自主设计并独立制作完成的手工香皂赢得了评委老师啧啧称赞。“参与劳动的模式不能只注重引导学生获得劳动体验，更关键的是要引导学生把学到的知识运用到自己今后的劳动实践中去，更多地发现和解决生活中的问题。”指导老师王丽萍说。

日前，大同二中初一年级学生在白惠文老师的指导下体验制作掐丝珐琅画。掐丝珐琅画也称景泰蓝工艺画，是非物质文化遗产之一，经设计、描图、掐丝、点蓝、封面等多道工序制作而成，制作过程不仅需要技巧，更需要耐心。“制作掐丝珐琅画对孩子们的影响是多元的。这堂劳动课，同学们体验了传统工

艺劳动，感受到了耐心细致、精益求精的工匠精神。”白惠文认为，只有将劳动教育根植于传统文化的丰厚土壤，才能让劳育具备启迪思想、传播智慧、润泽心灵的意义。

平城区文慧小学把劳动教育的课堂搬进大自然，让田间劳作作为学生的成长赋能，孩子们在充分感受传统农耕文明魅力的同时，深切体会到劳动的快乐。“劳动教育是学生成长过程中不可或缺的一环，通过劳动教育课程，学生不仅获得了新知，更在劳动体验中增强了心智，为学生终身发展赋能。”文慧小学教师王蕊深有感触。

近年来，我市各中小学校以劳动课为抓手，以实践基地为依托，通过学校、家庭、社会“三位一体”的劳动体验与劳动实践，逐渐形成了特色鲜明的劳动教育新样态，让劳动教育在校园内外生根发芽，实现劳动教育树德、增智、强体、育美的综合育人价值。

为更好地让学生在实践中体验劳动的快乐，在实践中增长见识，寒暑假期间，各学校还引导学生将劳动融入日常生活，帮助家长分担家务，春节前组织学生与家长一起剪窗花、贴对联、大扫除，体验传统美食制作，多元劳动样态展现出了全市中小学生学习劳动的良好品质和积极向上的精神面貌。

## 我市积极完善老年体育服务体系

本报讯（记者 史涌涛）近年来，我市积极完善老年体育服务体系，努力为广大老年人参与健身、科学健身创造良好条件和环境，引领老年体育健身蔚然成风。

春意渐浓，参与户外健身的市民与日增多。记者在公园、广场健身的除青春洋溢的年轻人外，更多的是同样充满活力的银发族，他们沐浴春光，舒展筋骨，投身各类健身运动，展现老有所为的积极人生姿态。记者从日前召开的全市老年体育工作会议上获悉，为满足老年人体育健身需求，今年，我市将开展形式多样的老年体育健身活动，以掀起老年全民健身活动新高潮，助力更多老年人走出家门，快乐动

起来。在健身项目推广上，积极开展柔力球、广场舞、健身球操、门球等项目的培训与学习，同时，针对老年人体育需求，进行队伍建设并赠送柔力球、扇子、健身球、门球等老年人健身器材，较大程度满足不同老年人群的健身需求。在各类活动中，通过积极组队参加全国、省级、市级交流比赛及展示活动等，把老年体育运动与传统节日、养生旅游等有机结合，扩大老年人健身范围与空间的同时，推动老年健身日常化与生活化。在时间上，各类体育活动贯穿全年、涵盖全部老年群体，内容有体育培训、项目交流、健身展示等。同时，根据时间节点，开展“一杯”“重开杯”门球比赛等活动。

## 广灵县凝聚年轻党员力量助力乡村振兴

本报讯（记者 丰曼）今年以来，广灵县从改善农村党员队伍结构出发，着力提高35岁以下优秀青年和妇女党员数量，努力打造一支政治强、素质优的年轻党员队伍，为乡村振兴提供人才支撑。

该县各乡镇党委对做好农村发展党员工作进行全面部署，逐村分析研判发展党员工作，层层制定工作规划，建立“四项”机制，有效拓宽发展路径。建立定向推选、指标倾斜、竞争选拔、群团推优等机制，切实提高新发展党员质量水平。一方面做好“入门前”培养，将入

党申请人培养纳入党员干部教育培训总体规划。另一方面，紧跟“进门后”锻炼。积极引导新发展党员参与村级事务，对政治素质好、工作能力强、成绩突出的，及时纳入村级后备干部队伍。

该县坚持把政治标准放在首位，认真落实政治审查、谈心谈话等制度，确保指导全覆盖、程序全公开。建立县、乡、村三级分层预警机制，把发展党员工作列为年底党建述职评议考核的重要内容。加大宣传力度，筑牢发展优秀青年党员的思想基础，不断丰富乡村振兴“人才库”。

### 社保在您身边

## 社保事关你、我、他

“三项保险”的含义及缴费比例

“三项保险”包括基本养老保险、工伤保险、失业保险。基本养老保险是指缴费达到法定期限且个人达到法定退休年龄后，国家和社会提供物质帮助以保证年老生活稳定、可靠的生活来源的社会保险制度。工伤保险是指劳动者在生产经营或在某些规定情况下，遭遇意外事故，造成伤残、职业病、死亡等伤害，为劳动者提供医疗救治和康复服务，保障劳动者及其家属生活的社会保障制度。失业保险是指依法筹集失业社会保险

基金，对因失业而暂时中断劳动、失去劳动报酬的劳动者给予帮助的社会保险制度。

我省企业和机关事业单位的基本养老保险单位缴费比例为16%，个人8%；失业保险单位缴纳0.7%、个人缴纳0.3%；工伤保险个人不需要缴纳，单位缴纳费率按行业风险程度分为0.3%到2.5%八个档次。

为了更好地服务参保人员，市社会保险中心已开通社保邮箱：dtssh-bzxz@163.com，及时回复参保人员需要解答的社保问题。

本报记者 双红



为消除校园安全隐患，保障入园儿童及工作人员的人身财产安全，维护正常教学秩序，3月27日，平城区教育局联合大庆路街道对辖区内多个幼儿园开展食品卫生、消防安全等检查，旨在健全和完善各幼儿园的安全防控机制，杜绝安全事故的发生。

本报记者 韩壁撰